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Schriftliche Kleine Anfrage  
 

des Abgeordneten Deniz Celik (DIE LINKE) vom 30.05.23 
 

und Antwort des Senats 

Betr.: Wie hat sich die Situation der WPA und des MD entwickelt? 

Einleitung für die Fragen:  
Das Hamburgische Wohn- und Betreuungsqualitätsgesetz soll die Rechte  
älterer, behinderter oder auf Betreuung angewiesener Menschen als Nut
zer:innen von Wohn- und Betreuungsformen stärken. Um die Einhaltung der 
vorgegebenen Standards zu sichern und den Schutz pflegebedürftiger Men
schen zu gewährleisten, sind regelmäßige Kontrollen der Pflegeeinrichtungen 
unerlässlich. Im Gesetz ist aus diesem Grund vorgeschrieben, dass jede 
Wohneinrichtung einmal jährlich im Rahmen einer Regelprüfung geprüft wird, 
seit der Änderung des Hamburgischen Wohn- und Betreuungsqualitätsgeset
zes im Oktober 2018 können die Regelprüfungen nach § 30 HmbWBG auch 
an den MDK Nord delegiert werden, der die Regelprüfungen im Zuge der Qua
litätsprüfungen nach § 114 SGB XI übernimmt. Die bezirklichen Wohn-Pflege-
Aufsichten werden durch die Gemeinsame Koordinierungsstelle Wohn-Pflege-
Aufsicht koordiniert, die auch für die Kontrolle der Ambulanten Pflegedienste 
zuständig ist. 
Ich frage den Senat: 

Einleitung für die Antworten: 
Die zuständige Behörde informiert unter https://www.hamburg.de/wohn-pflege-aufsicht/ 
ausführlich zu den Aufgaben der Wohn-Pflege-Aufsicht (WPA). 
Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt: 

Frage 1: Wie viele Einrichtungen mit jeweils wie vielen Plätzen unterliegen in 
Hamburg der Wohn-Pflege-Aufsicht? Bitte aufschlüsseln nach Bezirk 
und Servicewohnen gemäß § 2 Absatz 2 HmbWBG, Wohngemein
schaften gemäß § 2 Absatz 3 HmbWBG, Wohneinrichtungen gemäß 
§ 2 Absatz 4 HmbWBG, Gasteinrichtungen gemäß § 2 Absatz 5 
HmbWBG, Ambulante Dienste gemäß § 2 Absatz 6 HmbWBG. 

Antwort zu Frage 1: 

Tabelle 1 
Wohn- und Betreu
ungsform 

HH-
Mitte 

Al
tona 

Eims
büttel 

HH-
Nord 

Wands
bek 

Berge
dorf 

Har
burg 

§ 2 Abs. 2 HmbWBG: 
Servicewohnanlagen 

37 17 29 27 44 18 20 

§ 2 Abs. 3 HmbWBG: 
Selbstorg. Wohnge
meinschaften 

18 10 9 15 8 3 12 

https://www.hamburg.de/wohn-pflege-aufsicht/
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Wohn- und Betreu
ungsform 

HH-
Mitte 

Al
tona 

Eims
büttel 

HH-
Nord 

Wands
bek 

Berge
dorf 

Har
burg 

§ 2 Abs. 3a 
HmbWBG: Wohn- 
assistenzgemein
schaften 

27 83 0 0 6 2 2 

§ 2 Abs. 4 HmbWBG: 
Wohneinrichtungen 

45 56 31 49 94 22 27 

§ 2 Abs. 5 HmbWBG: 
Gasteinrichtungen 

12 11 7 10 17 2 4 

§ 2 Abs. 6 HmbWBG: 
Ambulante Dienste 

 82 63 57 82 136 32 32 

Frage 2: Welche und wie viele dieser Einrichtungen sind vollstationäre Pflege
einrichtungen im Sinne des § 71 Absatz 2 SGB XI? 

Antwort zu Frage 2: 
144 Wohneinrichtungen gemäß § 2 Absatz 4 HmbWBG sind gleichzeitig vollstationäre 
Pflegeeinrichtungen im Sinne des § 71 Absatz 2 SGB XI. 

Frage 3: Welche und wie viele Wohneinrichtungen der Pflege, die keine voll
stationären Wohneinrichtungen im Sinne des § 71 Absatz 2 SGB XI 
sind, mit jeweils wie vielen Plätzen gibt es in Hamburg? 

Antwort zu Frage 3: 
Derzeit gibt es 14 Wohneinrichtungen der Pflege, die keine vollstationären Wohnein
richtungen im Sinne des § 71 Absatz 2 SGB XI sind. 

Tabelle 2 
Bezirk Name der Einrichtung Betreiber Platzzahl 
HH-Mitte Wohnpflegegemein

schaft Haus für morgen 
e. V. 

Verein Haus für 
morgen e.V.  

9 

HH-Mitte WPG Veringeck Multi-Kulti Gesund
heits- und Pflege
dienst International 
GmbH  

10 

HH-Mitte Ambulantes Wohnen  
Intensiv Jungestr. AWJ II   

RENAFAN GmbH 12 

HH-Mitte Ambulantes Wohnen  
Intensiv Jungestr. AWJ I   

RENAFAN GmbH 11 

Altona Convivo Park Fama Convivo Park 
Fama 

22 

Altona Hanna Reemtsma Haus 
Wohnen im Park 

Stiftung Hanna 
Reemtsma Haus 
Wohnen im Park 

59 

Altona Elbschloss Residenz 
GmbH 

Elbschloss Resi
denz GmbH 

188 

Altona Rosenhof Rosenhof Senio
renwohnanlagen 

282 

HH-Nord Zentrum für Beatmung 
u. Intensivpflege GmbH 

Zentrum für Beat
mung und  

 

Intensiv
pflege Nord 
GmbH  

29   

Wandsbek „Haus Levi“  Jasper Kranken- 
und Intensivpflege 
GmbH & Co. KG 

10 
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Bezirk Name der Einrichtung Betreiber Platzzahl 
Wandsbek Wohn-Pflege-Gemein

schaft Ole Wisch  
Arbeiter-Samariter-
Bund (ASB) Ham
burg 

10 

Wandsbek GHP Betreutes Wohnen  GbR Glashütter 
Landstraße 9 

11 

Harburg Demenz WG „Reese-
berg“  

ASB Sozialeinrich
tungen (Hamburg) 
GmbH  

7 

Harburg Haus Benton Jasper Kranken- 
und Intensivpflege 
GmbH & Co KG 

8 

Vorbemerkung: Bei diesen Einrichtungen ist weiterhin die WPA für die Regelprüfun
gen zuständig. 

Frage 4: Wie viele und welche dieser Einrichtungen wurden in den letzten 
zwölf Monaten regelhaft überprüft? 

Antwort zu Frage 4: 
Anlassprüfungen nach § 30 Absatz 1 Satz 2 HmbWBG in Verbindung mit § 11 Absatz 
1 Satz WBDurchfVO werden bei Bedarf jederzeit durchgeführt. 
In den vergangenen zwölf Monaten wurde keine Überprüfung nach § 30 Absatz 1 Satz 
2 HmbWBG vorgenommen. 

Frage 5: Wie hat sich die personelle Ausstattung der Wohn-Pflege-Aufsicht 
seit dem 31.05.2022 entwickelt? Bitte VZÄ nach Bezirk, sowie der 
Gemeinsamen Koordinierungsstelle der Wohn-Pflege-Aufsicht auflis
ten und die Zahl der vakanten Stellen angeben. 

Antwort zu Frage 5: 
Während der Corona-Pandemie haben die Bezirke zur Bewältigung der zusätzlichen 
Aufgaben eine temporäre Unterstützungsstelle erhalten. Der Rückgang der Stellen ist 
auf das Auslaufen dieser Maßnahme zurückzuführen.  

Tabelle 3 
Bezirk Stichtag 31.05.2022 Stichtag 31.05.2023 

Stellen-
Soll 
(VZÄ) 

Stellen-
Ist 
(VZÄ) 

vakant Stellen-
Soll 
(VZÄ) 

Stellen-
Ist 
(VZÄ) 

vakant 

Hamburg-Mitte 4 5   3,5 3,5 0 
Altona 7,57 5,32 2,25 6,57 6,61 0 
Eimsbüttel 3,5 3,61   2,5 2,61 0 
Hamburg-Nord 4,5 1,5 3 3,5 3,5 0 
Wandsbek 7,04 6,09 0,95 6,04 4,95 1,09 
Bergedorf 2,63 2,4 0,23 1,63 2,4 0 
Harburg 3 2,49 0,51 1,77 2,54 0 
Gemeinsame  
Koordinations
stelle (Altona) 

3,5 2,52 0,98 3,5 3,35 0,15 

Frage 6: Wie hat sich die personelle Situation der Mitarbeitenden seit dem 
31.05.2022 entwickelt, die beim Medizinischen Dienst für die Quali
tätsprüfungen nach § 114 SGB XI und die Regelprüfungen nach § 30 
HmbWBG zuständig sind? 

Antwort zu Frage 6: 
Im Stellenplan ist es im angefragten Zeitraum zu keiner Veränderung der besetzten 
Stellenanzahl gekommen 



 

4 

Drucksache 22/12077 Bürgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg – 22. Wahlperiode 

Frage 7: Wie viele Überlastungs- oder Rückstandsanzeigen im Bereich der  
bezirklichen Wohn-Pflege-Aufsicht sind seit dem 31.05.2022 gestellt 
worden, wie lange bestanden diese beziehungsweise bestehen diese 
immer noch? Bitte nach Bezirken aufschlüsseln und auflisten.  

Antwort zu Frage 7: 

Tabelle 4 
Bezirk Art der Anzeige Zeitraum des Bestands 
Hamburg-Mitte 1 Rückstandsanzeige seit 17.05.2023 
Altona 1 Rückstandsmeldung (ZePAD) seit 05.04.2023 
Hamburg-Nord 1 Überlastungsanzeige seit 01.01.2021 
Wandsbek 1 Rückstandsanzeige seit 31.08.2022 
Wandsbek 1 Rückstandsanzeige 08.02.2023 bis 10.02.2023 
Bergedorf 1 Rückstandsanzeige seit 10.11.2014,  

aktualisiert am 30.05.2023 

Frage 8: Wie viele Überlastungs- oder Rückstandsanzeigen hat es beim MD 
seit dem 31.05.2022 im Bereich der Qualitätsprüfungen nach § 114 
SGB XI und der Regelprüfungen nach § 30 HmbWBG gegeben? 
Wie lange bestanden diese beziehungsweise bestehen diese immer 
noch? 

Antwort zu Frage 8: 
Es hat keine Überlastungs- und Rückstandsanzeigen der beteiligten Mitarbeitenden  
gegeben. 

Frage 9: Welche Einrichtungen sind seit dem 31.05.2022 überprüft worden? 
Bitte nach Bezirk und Art der Prüfung (Regelprüfung durch MDK,  
Anlassprüfung, angemeldet, unangemeldet) aufschlüsseln. 

Antwort zu Frage 9: 
Siehe Anlage 1. 

Frage 10: Bei wie vielen Prüfungen sind Mängel festgestellt worden? Bitte auf
schlüsseln nach Regelprüfung durch MD, Anlassprüfung, angemel
det, unangemeldet.  

Frage 11: Welche Mängel wurden festgestellt und welche sind wiederholt auf
getreten?  
Bitte nach Bezirken und Wohn- und Betreuungsformen, sowie nach 
Regel- und Anlassprüfungen getrennt darstellen. 

Antwort zu Fragen 10 und 11: 
Siehe Drs. 22/8439. 

Frage 12: Wie viele Mängelvereinbarungen wurden seit dem 31.05.2022 abge
schlossen und bei wie vielen konnten die Mängel innerhalb der ver
einbarten Frist beseitigt werden? Bitte auflisten nach Bezirk und Art 
der Einrichtung. 

Antwort zu Frage 12: 
Siehe Anlage 2. 

Frage 13: Welche Fristen werden in der Regel bei Mängelbeseitigungsverein
barungen vereinbart und wonach richten sich die Fristen? 

Antwort zu Frage 13: 
Siehe Drs. 22/8439. 
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Frage 14: Hat es seit dem 31.05.2022 Fälle von Einrichtungsschließungen  
gegeben? Bitte auflisten nach Bezirk, Träger, Einrichtung, Sachgrund 
der Schließung und Angabe, was mit den Pflegeplätzen passiert ist 
(zum Beispiel Übernahme durch einen anderen Träger oder Wegfall). 

Antwort zu Frage 14: 

Tabelle 5 
Bezirk Träger Einrichtung Sachgrund Pflegeplätze 
Wandsbek Convivo Seniorenresidenz 

Wandsbek,  
Ölmühlenweg 78, 
22047 HH 

Insolvenz 
(Schließung 
zum 
30.04.2023) 

Die Plätze werden 
nicht mehr angebo
ten. Alle Nutzerinnen 
und Nutzer der 
Wohneinrichtung 
konnten bis zum 
28.04.2023 ander
weitig untergebracht 
werden. 

Im Übrigen siehe Drs. 22/10777. 

Frage 15: Wie viele Fälle von Aufnahmestopps und/oder Untersagungen hat es 
seit dem 31.05.2022 gegeben? Bitte auflisten nach Bezirk, Sach
grund und der Dauer bei vorübergehenden Maßnahmen. 

Antwort zu Frage 15: 

Tabelle 6 
Bezirk Beginn Ende Aufnahme

stopp/Unter
sagung 

Sachgrund Name der 
Einrichtung 

Altona 21.09.2022 02.02.2023 Aufnahme
stopp 

Personal- u. 
Qualitätsma
nagement 

Katharinen
hof am 
Hirschpark 

Altona 22.11.2022 31.03.2023 Aufnahme
stopp 

Personal- u. 
Qualitätsma
nagement 

Parkdomizil 
am Bahren
felder See 

Altona 05.05.2022 21.11.2022 Aufnahme
stopp 

Personal- u. 
Qualitätsma
nagement 

Fallen Anker 

Altona 17.06.2022  Aufnahme
stopp 

Personal- u. 
Qualitätsma
nagement 

Elisabeth  
Alten- und 
Pflegeheim 

Altona 28.04.2022 10.11.2022 Aufnahme
stopp 

Personal- u. 
Qualitätsma
nagement 

Malteserstift 
St. Theresien 

Altona 22.02.2023  Aufnahme
stopp 

Personal- u. 
Qualitätsma
nagement 

Auguste- 
Viktoria- 
Stiftung 

Wands
bek 

10.03.2023  Aufnahme
stopp 

Personal- u. 
Qualitätsma
nagement 

Senioren- 
und Thera
piezentrum 
Rahlstedter 
Höhe 

Wands
bek 

14.09.2022 15.03.2023 Aufnahme
stopp 

Personal- u. 
Qualitätsma
nagement  

Theodor-
Fliedner-
Haus 

Wands
bek 

04.10.2022 05.01.2023 Aufnahme
stopp 

Personal- u. 
Qualitätsma
nagement 

Pflegen und 
Wohnen  
Husaren
denkmal 
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Bezirk Beginn Ende Aufnahme
stopp/Unter
sagung 

Sachgrund Name der 
Einrichtung 

Berge
dorf 

16.01.2023  Aufnahme
stopp 

Personal- u. 
Qualitätsma
nagement 

Pflegen und 
Wohnen 
Moosberg 

Quelle: Angabe der Bezirksämter 

Frage 16: Wie hoch ist die Quote der durchgeführten Regelbegehungen durch 
den MD seit dem 31.05.2022 im Verhältnis zu den Soll-Werten  
gemäß Wohn- und Betreuungsqualitätsgesetz? 

Antwort zu Frage 16: 
Anzahl Wohneinrichtungen der Pflege 2022: 145, davon wurden ab dem 31.05.2022 78 
durch den Medizinischen Dienst (MD) geprüft. 
Anzahl Wohneinrichtungen Pflege 2023: 144 davon wurden bis zum 31.05.2023 51 
durch den MD geprüft.  

Frage 17: Durch welche Qualitätsindikatoren oder Vergleichbares prüft der MD, 
wie gut in einer Pflegeeinrichtung eine kultursensible und LSBT*I*Q+-
sensible Pflege realisiert wird? 

Frage 18: Wann und in welcher Form wurden die Mitarbeitenden zu diesen The
men geschult? 

Antwort zu Fragen 17 und 18: 
Der Medizinische Dienst Nord prüft auf Grundlagen der geltenden Qualitätsprüfungs-
Richtlinien. Im Rahmen dieser Richtlinien wird zu verschiedenen Qualitätsaspekten  
geprüft, ob die versorgten Personen entsprechend ihrer Wünsche und Gewohnheiten 
versorgt werden.  
Eine spezielle Prüffrage beziehungsweise ein Qualitätsindikator zum Thema einer kul
tursensible und LSBT*I*Q+-sensible Pflege ist in den geltenden Qualitätsprüfungs-
Richtlinien nicht vorgesehen.  
Schulungen zu Qualitätsprüfungen erfolgen regelmäßig mehrfach pro Jahr. 

Frage 19: Wie viele anlassbezogene Beschwerden hat es seit dem 31.05.2022 
gegeben und worin bestanden die Beschwerden hauptsächlich? Bitte 
nach Bezirken und Wohn- und Betreuungsform aufschlüsseln sowie 
Beschwerdeanlässe nach Häufigkeit angeben. 

Antwort zu Frage 19: 
Siehe Anlage 3. 

Vorbemerkung: Von Ende März bis Ende Mai wurden in einer Angehörigenbefragung 
die Angehörigen und Vertrauenspersonen von Bewohner*innen von 
vollstationären Pflegeeinrichtungen befragt. 

Frage 20: Wann ist voraussichtlich mit einer Veröffentlichung der Ergebnisse zu 
rechnen? 

Antwort zu Frage 20: 
Die Veröffentlichung der Ergebnisse der Angehörigenbefragung wird voraussichtlich im 
4. Quartal 2023 erfolgen. 

Frage 21: In welcher Form werden die Angehörigen und Vertrauenspersonen 
darüber befragt, ob ihrer Wahrnehmung nach die Pflege kultur- und 
LSBT*I*Q+-sensibel erfolgt und die Interessen und Bedürfnisse von 
HIV+-Menschen berücksichtigt? 
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Frage 22: Mit welchen LSBT*I*Q+-Fachinstitutionen und mit welchen HIV-Fach
institutionen hat es zuvor zum Thema der Angehörigenbefragung  
Gespräche gegeben und welches Ergebnis hatten diese? 

Frage 23: Falls Kultur- und LSBT*I*Q+-Sensibilität und die Bedürfnisse von 
HIV+-Pflegebedürftigen kein Thema der Befragung sind: Aus wel
chen Gründen wurden diese Themen ausgespart? 

Antwort zu Fragen 21, 22 und 23: 
Auf Fragen zu bestimmten Bedarfsgruppen oder solche, die sich auf Merkmale wie Her
kunft, Alter, Religion oder soziale beziehungsweise gesundheitsbezogene Merkmale 
beziehen, wurde bewusst verzichtet. Gründe dafür sind sowohl pragmatischer als auch 
konzeptioneller Art: Erstens würde diese Berücksichtigung den Umfang des Fragebo
gens deutlich erweitern und damit den Rahmen eines handhabbaren Fragebogens 
übersteigen. Zweitens wäre dabei auf eine Gleichberechtigung der spezifischen  
Anspruchsgruppen zu achten, während die Anzahl der verschiedenen Gruppen und 
Gruppenkombinationen nahezu unendlich groß ausfällt. Drittens bezieht sich der Fra
gebogen schwerpunktmäßig auf generelle Qualitätsdimensionen wie etwa die Förde
rung der Selbstbestimmung, die letztlich für alle Bewohnerinnen einschlägig sind (siehe 
hierzu https://www.hamburg.de/contentblob/12768438/28c2faa84f69f92aed34ebdbc3d 
2ef26/data/konzept.pdf). 
Entsprechende Fachinstitutionen wurden daher nicht in den Prozess der Fragebogen
erstellung eingebunden. 

Frage 24: Welche Kennzahlen werden bei der Wohn-Pflege-Aufsicht durch die 
Gemeinsame Koordinierungsstelle (GKS) erhoben, für was werden 
diese Kennzahlen jeweils benötigt beziehungsweise verwendet und 
wo sind sie öffentlich einsehbar? 

Antwort zu Frage 24: 
Die Gemeinsame Koordinierungsstelle (GKS) führt zentral die jährliche Abfrage und 
Zusammenführung der Kennzahlen der Wohn-Pflege-Aufsicht durch. Hierbei handelt es 
sich unter anderem um die Anzahl der Wohn- und Betreuungsformen (siehe Antwort zu 
1), die Anzahl der durchgeführten Anlass- und Regelprüfungen und die daraus abgelei
teten ordnungsrechtlichen Maßnahmen nach §§ 32 bis 35 HmbWBG.   
Darüber hinaus dokumentiert die GKS Informationen im Zusammenhang mit den Regel- 
und Anlassprüfungen für alle Wohn- und Betreuungsformen. Hierbei handelt es sich 
insbesondere um Stammdaten der Wohn- und Betreuungsformen und die zur Veröf
fentlichung bestimmten Daten gemäß § 17 Absatz 1 in Verbindung mit Anlage 3 
WBDurchfVo. Hierbei handelt es sich unter anderem um ausgewählte Qualitätsaspekte 
der Regelprüfungen, Personalkennzahlen und ordnungsrechtliche Maßnahmen nach 
§§ 33 bis 35 HmbWBG. Die Veröffentlichung erfolgt laufend auf dem Hamburger Pfle
gekompass. 
Daneben werden Daten dokumentiert, die für die koordinativen Aufgaben gemäß der 
Vereinbarung nach § 37 Absatz 3 HmbWBG zwischen den dort genannten Akteuren 
erheblich sind.  
Zudem wird in der GKS eine Übersicht zu den Wohn- und Betreuungsformen im  
Anwendungsbereich des Hamburgischen Wohn- und Betreuungsqualitätsgesetzes in 
einem bezirksübergreifend einheitlichen Format zusammengestellt und soll hier stetig 
aktualisiert werden. 

Frage 25: Welche Informationen dokumentiert die GKS in Zusammenhang mit 
den Regel- und Anlassprüfungen? 

Frage 26: Welche Informationen werden durch die GKS in Zusammenhang mit 
den Regel- und Anlassprüfungen statistisch erfasst? 

Antwort zu Fragen 25 und 26: 
Die GKS trägt die veröffentlichungsrelevanten Prüfergebnisse gemäß § 17 Absatz 1 
WBDurchfVO zusammen.  

https://www.hamburg.de/contentblob/12768438/28c2faa84f69f92aed34ebdbc3d%0B2ef26/data/konzept.pdf
https://www.hamburg.de/contentblob/12768438/28c2faa84f69f92aed34ebdbc3d%0B2ef26/data/konzept.pdf


Regelprüfungen finden regelhaft unangekündigt statt. Da die Regelprüfungen in vollstationären 
Pflegeeinrichtungen parallel zu den Prüfungen nach §§ 114ff. SGB XI durchgeführt werden und diese 
gemäß § 114a Absatz 1 Satz 2 SGB XI nunmehr am Vortag anzukündigen sind, erfolgt in 
vollstationären Pflegeeinrichtungen aktuell eine indirekte Ankündigung der Regelprüfung nach 
HmbWBG am Vortag. 

Regelprüfungen vom 31.05.2022-31.12.2022 
Bezirk Wohn- und 

Betreuungsform 
Name der Wohn- und Betreuungsform 

HH-Mitte Wohneinrichtung Haus Weinberg 
HH-Mitte Wohneinrichtung Domicil- Seniorenpflegeheim Kapellenstraße GmbH 
HH-Mitte Wohneinrichtung Heinrich Sengelmann Haus 
HH-Mitte Wohneinrichtung Kursana Domizil Hamburg-Billstedt 
HH-Mitte Wohneinrichtung Seniorenzentrum Kapernaum 
HH-Mitte Wohneinrichtung Haus Hammer Landstraße 
Altona Wohneinrichtung ASB Senioren- und Pflegeheim ’’Lupine’’ 
Altona Wohneinrichtung Haus Wittenbergen 
Altona Wohneinrichtung Hermann und Lilly Schilling- Stiftung 
Altona Wohneinrichtung Elisabeth Altenheim- und Pflegeheim 
Altona Wohneinrichtung Tabea Diakonie - Pflege Hamburg gGmbH 
Altona Wohneinrichtung Pflegen & Wohnen Altona 
Altona Wohneinrichtung Altenheim der Auguste-Victoria-Stiftung 
Altona Wohneinrichtung newcare home Lurup 
Altona Wohneinrichtung Stiftung Hanna-Reemtsma-Haus 
Altona Wohneinrichtung Katharinenhof am Hirschpark 
Altona Wohneinrichtung Seniorenzentrum Böttcherkamp 
Altona Wohneinrichtung Alten- und Pflegeheim ’’Fallen Anker’’ 
Altona Wohneinrichtung Seniorenresidenz Rumond-Walther-Haus 
Altona Wohneinrichtung Rosendomizil 
Altona Wohneinrichtung Altenheimstiftung Haus Flottbek-Nienstedten 
Altona Wohneinrichtung Parkdomizil am Bahrenfelder See 
Altona Wohneinrichtung Haus Fangdieck 
Altona Wohneinrichtung Malteserstift St. Theresien 
Altona Wohneinrichtung Phillipp- F. Reemtsma- Stiftung 
Altona Wohneinrichtung Evang. Bugenhagen-Haus 
Eimsbüttel Wohneinrichtung Altenheim HAUS ST. JOHANNIS 
Eimsbüttel Wohneinrichtung Kervita Senioren-Zentrum ’’An der Jütländer Allee’’ 
Eimsbüttel Wohneinrichtung Albertinen-Haus 
Eimsbüttel Wohneinrichtung Stiftung Altenheim St. Johannis/St. Nikolai 
Eimsbüttel Wohneinrichtung Elim Seniorencentrum Niendorf 
Eimsbüttel Wohneinrichtung Malteserstift Bischof-Ketteler 
Eimsbüttel Wohneinrichtung Senioren- und Therapiezentrum Haus Burgwedel 
Eimsbüttel Wohneinrichtung Kursana Residenz 
Eimsbüttel Wohneinrichtung Katharinenhof an der Mühlenau 
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Anlage 1



Bezirk Wohn- und 
Betreuungsform 

Name der Wohn- und Betreuungsform 

Eimsbüttel Wohneinrichtung ASH Haus Vitalis Lokstedt GmbH 
Eimsbüttel Wohneinrichtung Seniorenwohnanlage Lokstedt der VHW 
Eimsbüttel Wohneinrichtung newcare home Eidelstedt 
Eimsbüttel Wohneinrichtung K.D. Feddersen Stiftung 
Eimsbüttel Wohneinrichtung Pro Seniore Residenz Hamburg 
HH-Nord Wohneinrichtung Altenzentrum Ansgar 
HH-Nord Wohneinrichtung Das Epiphanienhaus 
HH-Nord Wohneinrichtung Haus Beerboom 
HH-Nord Wohneinrichtung Carl-Ninck-Haus 
HH-Nord Wohneinrichtung ELIM Diakonie Seniorencentrum Eppendorf 
HH-Nord Wohneinrichtung KerVita Senioren-Zentrum "Am Osterbekkanal" 
HH-Nord Wohneinrichtung St. Gertrud Gemeindepflege Alten- und Pflegeheim 
HH-Nord Wohneinrichtung Agaplesion Bethanien Höfe 
HH-Nord Wohneinrichtung Cura Seniorencentrum Langenhorn 
HH-Nord Wohneinrichtung Pflegen & Wohnen Uhlenhorst 
HH-Nord Wohneinrichtung Seniorenresidenz Alsterpark der vhw 
HH-Nord Wohneinrichtung Seniorenwohnanlage Kiefhörn 
HH-Nord Wohneinrichtung Pflegewohnstift Alsterkrugchaussee 
HH-Nord Wohneinrichtung Integra Seniorenpflegezentrum Hamburg-Barmbek 

GmbH 

Wandsbek Wohneinrichtung Fahrenkroen Seniorenpflege & Betreuungszentrum 
GmbH 

Wandsbek Wohneinrichtung Senioren-Pflegepension Bärenallee, Dieter Wurm 
Wandsbek Wohneinrichtung Christophorus Haus 
Wandsbek Wohneinrichtung Stiftung Veteranenheim Deutscher Soldaten 
Wandsbek Wohneinrichtung Fröhlich Senioren- und Pflegepension GmbH 
Wandsbek Wohneinrichtung Malteserstift St. Elisabeth 
Wandsbek Wohneinrichtung Theodor-Fliedner-Haus 
Wandsbek Wohneinrichtung Altenwohn- und Pflegeheim St. Gabriel Herbert-Ruppe-

Haus 

Wandsbek Wohneinrichtung Martha Haus 
Wandsbek Wohneinrichtung Pflegen & Wohnen Husarendenkmal 
Wandsbek Wohneinrichtung Feierabendhaus 
Wandsbek Wohneinrichtung Senioren- und Pflegeheim "Haus Margarethenhof" 
Wandsbek Wohneinrichtung Matthias-Claudius-Heim 
Wandsbek Wohneinrichtung Residenz Am Wiesenkamp 
Wandsbek Wohneinrichtung Haus Volksdorf Seniorenpflegegesellschaft mbH 
Wandsbek Wohneinrichtung Doreafamilie Hamburg-Rahlstedt 
Wandsbek Wohneinrichtung Alten- und Pflegeheim Kinne GmbH 

Bürgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg – 22. Wahlperiode Drucksache 22/12077

9



Bezirk Wohn- und 
Betreuungsform 

Name der Wohn- und Betreuungsform 

Wandsbek Wohneinrichtung Senioren-Pflegepension Mützendorpsteed D. Wurm 
GmbH 

Wandsbek Wohneinrichtung Villa Eilersweg GmbH 
Wandsbek Wohneinrichtung Katharinenhof zum Husaren 
Wandsbek Wohneinrichtung Seniorenwohnanlage Walddörfer 
Bergedorf Wohneinrichtung ELIM Seniorencentrum Bergedorf 
Bergedorf Wohneinrichtung Altenpension Philipps 
Harburg Wohneinrichtung Seniorenresidenz Neugraben der VHW 
Harburg Wohneinrichtung Wohnpark Außenmühle GmbH & Co KG 
Harburg Wohneinrichtung Seniorenresidenz Fischbek Betriebs GmbH 
Harburg Wohneinrichtung Seniorenresidenz Harburg 
Harburg Wohneinrichtung DRK Seniorenpflegeheim Eichenhöhe Wolckenhauer-

Bahr gGmbH 

Harburg Wohneinrichtung Seniorenwohnanlage Neuwiedenthal der VHW 
Harburg Wohneinrichtung K & S Senioren-Residenz Harburger Sand 
Harburg Wohneinrichtung Marie-Kroos-Stift, Altenheim 

 
 
 
Regelprüfungen vom 01.01.2023-31.05.2023 
 

Bezirk Wohn- und 
Betreuungsform Name der Wohn- und Betreuungsform 

HH-Mitte Wohneinrichtung Malteserstift St. Maximilian Kolbe 
HH-Mitte Wohneinrichtung Pflegen & Wohnen Wilhelmsburg 
HH-Mitte Wohneinrichtung Bodemann-Heim 
HH-Mitte Wohneinrichtung Seniorenzentrum "Am Inselpark" GmbH 
HH-Mitte Wohneinrichtung Seniorenheim Scheffler 
HH-Mitte Wohneinrichtung Zindler-Haus 
HH-Mitte Wohneinrichtung Ev. Altenwohnheim Billwerder Bucht 
HH-Mitte Wohneinrichtung Altenheim des Rauhen Hauses ’’Haus Weinberg’’ 
HH-Mitte Wohneinrichtung Pflegeheim Rothenburgsorter Marktplatz 

Altona Wohneinrichtung Alten- und Pflegeheim der Ernst und Claere-Jung-
Stiftung 

Altona Wohneinrichtung Pflegen & Wohnen Lutherpark  
Altona Wohneinrichtung Rosenhof Hamburg 
Altona Wohneinrichtung ASB Senioren- und Pflegeheim ’’Lupine’’ 
Altona Wohneinrichtung Haus Wittenbergen 
Altona Wohneinrichtung Katharinenhof am Hirschpark 
Altona Wohneinrichtung Pflegen & Wohnen Altona 
Altona Wohneinrichtung Hartwig Hesse Haus am Klövensteen 
Altona Wohneinrichtung Hermann und Lilly Schilling- Stiftung  
Eimsbüttel Wohneinrichtung Seniorenzentrum St. Markus 
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Bezirk Wohn- und 
Betreuungsform Name der Wohn- und Betreuungsform 

Eimsbüttel Wohneinrichtung Albertinen-Haus 
Eimsbüttel Wohneinrichtung Altenheim HAUS ST. JOHANNIS 
Eimsbüttel Wohneinrichtung Kervita Senioren-Zentrum ’’An der Jütländer Allee’’ 
Eimsbüttel Wohneinrichtung Stiftung Altenheim St. Johannis/St. Nikolai 
HH-Nord Wohneinrichtung Zinnendorf-Stiftung 
HH-Nord Wohneinrichtung Hesse-Diederichsen-Heim der Hartwig-Hesse-Stiftung 
HH-Nord Wohneinrichtung Pflegen & Wohnen Alsterberg 
HH-Nord Wohneinrichtung Haus Alstertal, Alten- und Pflegepension GmbH 
HH-Nord Wohneinrichtung Pflegen & Wohnen Finkenau 
HH-Nord Wohneinrichtung Evangelisch-reformierte Stiftung Altenhof 

HH-Nord Wohneinrichtung Sen-Vital-Senioren- und Pflegezentrum ’’Am Barmbeker 
Markt’’ 

HH-Nord Wohneinrichtung Altenzentrum Ansgar 
HH-Nord Wohneinrichtung Seniorenhaus Matthäus 
Wandsbek Wohneinrichtung Parkresidenz Alstertal  
Wandsbek Wohneinrichtung DOMICIL Seniorenpflegeheim Jenfeld GmbH  
Wandsbek Wohneinrichtung Senioren-Pflegepension ’’Haus Marienthal’’ 
Wandsbek Wohneinrichtung PFLEGEN UND WOHNEN FARMSEN  
Wandsbek Wohneinrichtung Hospital zum Heiligen Geist  
Wandsbek Wohneinrichtung Passat Pflegeresidenz GmbH  

Wandsbek Wohneinrichtung A & V Haus DUVENSTEDT wohnen, betreuen, pflegen 
GmbH 

Wandsbek Wohneinrichtung Senioren- und Therapiezentrum Rahlstedter Höhe  
Wandsbek Wohneinrichtung Alten- und Pflegeheim Adalbert GmbH 
Wandsbek Wohneinrichtung Senator-Ernst-Weiß-Haus  
Wandsbek Wohneinrichtung Gast- und Krankenhaus  
Wandsbek Wohneinrichtung Altersheim am Rabenhorst  
Wandsbek Wohneinrichtung Alsterdomizil Seniorenpflegegesellschaft mbH  
Bergedorf Wohneinrichtung Seniorenzentrum Dr. Carl-Kellinghusen 
Bergedorf Wohneinrichtung CURA Seniorencentrum Bergedorf GmbH 
Bergedorf Wohneinrichtung Alten- und Pflegeheim der Georg-Behrmann-Stiftung 
Bergedorf Wohneinrichtung Seniorenzentrum St. Klara 
Bergedorf Wohneinrichtung Pflegen & Wohnen Moosberg 
Bergedorf Wohneinrichtung Malteserstift Johannes XXIII. 
Harburg Wohneinrichtung Domicil - Seniorenpflegeheim Heimfeld GmbH 
Harburg Wohneinrichtung Pflegen & Wohnen Heimfeld 
Harburg Wohneinrichtung alisea Domizil zum Appelbütteler Tal 
Harburg Wohneinrichtung Seniorenresidenz Neugraben der VHW 

Quelle: Angabe der Bezirksämter 
 
Anlassbezogene Prüfungen 
 

Bezirk Wohn- und 
Betreuungsform 

Name der Wohn- und Betreuungsform Prüfung 
angemeldet: 
ja / nein 

HH-Mitte Wohneinrichtung Altenpflegeheim Billwerder Bucht nein 
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Bezirk Wohn- und 
Betreuungsform 

Name der Wohn- und Betreuungsform Prüfung 
angemeldet: 
ja / nein 

HH-Mitte Wohneinrichtung Das Rauhe Haus "Alte Bäckerei" ja 
HH-Mitte Wohneinrichtung Domicil Kapellenstraße nein 
HH-Mitte Wohneinrichtung Haus Hammer Landstraße nein 
HH-Mitte Wohneinrichtung KerVita Am Inselpark nein 
HH-Mitte Wohneinrichtung Kursana Domizil Billstedt nein 
HH-Mitte Wohneinrichtung Malteserstift St. Maximilian Kolbe nein 
HH-Mitte Wohneinrichtung Pflegeheim Domicil Kapellenstraße nein 
HH-Mitte Wohneinrichtung Pflegeheim Rothenburgsorter Marktplatz nein 
HH-Mitte Wohneinrichtung Pflegen und Wohnen Horn nein 
HH-Mitte Wohneinrichtung Pflegen und Wohnen Wilhelmsburg nein 
HH-Mitte Wohneinrichtung Seniorenzentrum Kapernaum nein 
HH-Mitte Wohneinrichtung  Wohngruppe Neßdeich nein 
HH-Mitte Wohneinrichtung  Wohnhaus Münzplatz nein 
HH-Mitte Servicewohnenanlage Servicewohnanlage Rothenburgsorter 

Marktplatz 
nein 

        
Altona  Wohneinrichtung  Alten- und Pflegeheim „Fallen Anker“ nein 
Altona  Wohneinrichtung  Altenheimstiftung Flottbek Nienstedten nein 

Altona  Wohneinrichtung  Auguste-Viktoria-Stiftung nein 
Altona  Wohneinrichtung  Elbschlossresidenz Kl. Flottbek nein 
Altona  Wohneinrichtung  Ernst und Claere Jung Stiftung  nein 
Altona  Wohneinrichtung  Hanna-Reemtsma-Haus nein 

Altona  Wohneinrichtung  Hartwig Hesse Haus am Klövensteen nein 

Altona  Wohneinrichtung  Haus Wittenbergen nein 

Altona  Wohneinrichtung  Katharinenhof am Hirschpark nein 

Altona  Wohneinrichtung  Malteserstift St. Theresien nein 
Altona  Wohneinrichtung   Max B nein 

Altona  Wohneinrichtung  Pflegen und Wohnen Altona nein 

Altona  Wohneinrichtung  Rosendomizil nein 
Altona  Wohneinrichtung  Stadtdomizil nein 
Altona  Wohneinrichtung  Wecare Home Lurup nein 

Altona  Wohneinrichtung Alten- und Pflegeheim Elisabeth  nein 
Altona Wohneinrichtung ASB Senioren- und Pflegeheim „Lupine“ nein 

Altona  Wohneinrichtung Bornheide nein 

Altona  Wohneinrichtung Parkdomizil nein 
Altona  Wohneinrichtung Tabea Diakonie Pflege Hamburg nein 

Altona  Wohneinrichtung Wohngruppe Blomkamp nein 

Altona Gasteinrichtung Tagespflege Ottensen nein 
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Bezirk Wohn- und 
Betreuungsform 

Name der Wohn- und Betreuungsform Prüfung 
angemeldet: 
ja / nein 

Altona Wohngemeinschaft WG Baumweg nein 

Eimsbüttel Wohneinrichtung Albertinen Haus nein 

Eimsbüttel Wohneinrichtung Bischof-Ketteler-Haus nein 

Eimsbüttel Wohneinrichtung Diesterweg Stiftung nein 

Eimsbüttel Wohneinrichtung Feddersen Stiftung nein 

Eimsbüttel Wohneinrichtung Geschwister-Witonski-Straße nein 

Eimsbüttel Wohneinrichtung Haus St. Johannis nein 

Eimsbüttel Wohneinrichtung Katharinenhof Residenz an der 
Mühlenau 

nein 

Eimsbüttel Wohneinrichtung KerVita Jütländer Allee nein 

Eimsbüttel Wohneinrichtung Kursana nein 

Eimsbüttel Wohneinrichtung Newcare home Eidelstedt nein 
Eimsbüttel Wohneinrichtung Pflegewohnstift Garstedter Weg nein 
Eimsbüttel Wohneinrichtung Pro Seniore nein 

Eimsbüttel Wohneinrichtung Senioren und Therapiezentrum Haus am 
Wehbers Park 

nein 

Eimsbüttel Wohneinrichtung Senioren- und Therapiezentrum Haus 
Burgwedel 

nein 

Eimsbüttel Wohneinrichtung St. Johannis / St. Nikolai nein 

HH- Nord Wohneinrichtung Hesse-Diederichsen-Heim nein 
HH- Nord Wohneinrichtung Agaplesion Bethanienhöfe nein 
HH- Nord Wohneinrichtung AMARITA Hamburg-Mitte nein 
HH- Nord Wohneinrichtung Cura Seniorencentrum Langenhorn nein 
HH- Nord Wohneinrichtung Das Epiphanienhaus nein 
HH- Nord Wohneinrichtung ELIM Seniorencentrum Eppendorf nein 
HH- Nord Wohneinrichtung Evangelisch-reformierte Stiftung Altenhof nein 
HH- Nord Wohneinrichtung Integra Seniorenpflegezentrum nein 
HH- Nord Wohneinrichtung Pflegen & Wohnen Alsterberg nein 
HH- Nord Wohneinrichtung Pflegen & Wohnen Uhlenhorst nein 
HH- Nord Wohneinrichtung Pflegewohnstift Alsterkrugchaussee nein 
HH- Nord Wohneinrichtung Seniorenhaus Matthäus nein 
HH- Nord Wohneinrichtung Seniorenwohnanlage Kiefhörn nein 
HH- Nord Wohneinrichtung SenVital Senioren- und Pflegezentrum nein 
HH- Nord Wohneinrichtung Zinnendorf-Stiftung nein 

Wandsbek Wohneinrichtung A+V Duvenstedt nein 

Bürgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg – 22. Wahlperiode Drucksache 22/12077

13

noch Anlage 1



Bezirk Wohn- und 
Betreuungsform 

Name der Wohn- und Betreuungsform Prüfung 
angemeldet: 
ja / nein 

Wandsbek Wohneinrichtung Alsterdomizil nein 

Wandsbek Wohneinrichtung Alten- und Pflegeheim Kinne nein 
Wandsbek Wohneinrichtung Altenheim für Gehörlose nein 
Wandsbek Wohneinrichtung Bärenallee nein 

Wandsbek Wohneinrichtung Betreutes Wohnen Glashütter 
Landstraße intensiv und Beatmung 

nein 

Wandsbek Wohneinrichtung Christophorus Haus Nein 

Wandsbek Wohneinrichtung Domicil Jenfeld nein 

Wandsbek Wohneinrichtung Fahernkrön nein 

Wandsbek Wohneinrichtung Feierabendhaus nein 

Wandsbek Wohneinrichtung Gast- und Krankenhaus nein 
Wandsbek Wohneinrichtung Haus Marienthal nein 

Wandsbek Wohneinrichtung Herbert-Ruppe-Haus nein 

Wandsbek Wohneinrichtung Katharinenhof zum Husaren nein 
Wandsbek Wohneinrichtung Malteserstift St. Elisabeth nein 

Wandsbek Wohneinrichtung Margarethenhof nein 

Wandsbek Wohneinrichtung P+W Farmsen nein 

Wandsbek Wohneinrichtung P+W Holstenhof nein 

Wandsbek Wohneinrichtung P+W Husarendenkmal nein 
Wandsbek Wohneinrichtung Parkresidenz Rahlstedt nein 

Wandsbek Wohneinrichtung Passat nein 

Wandsbek Wohneinrichtung Rahlstedter Höhe nein 

Wandsbek Wohneinrichtung Residenz Lerchenberg nein 

Wandsbek Wohneinrichtung Senator Neumann Heim nein 
Wandsbek Wohneinrichtung Senator-Ernst-Weiß-Haus nein 

Wandsbek Wohneinrichtung SWA Walddörfer nein 

Wandsbek Wohneinrichtung Theodor-Fliedner-Haus nein 
Wandsbek Wohneinrichtung Veteranenheim nein 

Wandsbek Wohneinrichtung Villa Eilersweg nein 

Wandsbek Wohneinrichtung Wohnhaus Volksdorf nein 
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Bezirk Wohn- und 
Betreuungsform 

Name der Wohn- und Betreuungsform Prüfung 
angemeldet: 
ja / nein 

Wandsbek Wohneinrichtung Wohnverbund Farmsen nein 

Wandsbek Servicewohnanlage Wohnanlage Mühlenteich nein 

Wandsbek Servicewohnanlage Küperstieg nein 

Wandsbek Gasteinrichtung HSP Tagespflege Nein 

Wandsbek Gasteinrichtung Interkulturelle TP Wandsbek Nein 
Wandsbek Gasteinrichtung Care Vital Med nein 

Bergedorf Wohneinrichtung Bergedorfer Tor ja, nach 
Aktenlage 

Bergedorf Wohneinrichtung Cura Seniorencentrum Bergedorf nein 

Bergedorf Wohneinrichtung Elim Seniorencentrum Bergedorf nein 

Bergedorf Wohneinrichtung Georg-Behrmann-Stiftung ja, nach 
Aktenlage 

Bergedorf Wohneinrichtung Malteserstift Johannes XXII. ja, nach 
Aktenlage 

Bergedorf Wohneinrichtung Pflegen und Wohnen Moosberg nein 
Bergedorf Wohneinrichtung SC Carl Kellinghusen ja, nach 

Aktenlage 
Bergedorf Wohneinrichtung WG Allermöhe Nein 

Bergedorf Wohneinrichtung WG Alte Schule Reitbrook ja, nach 
Aktenlage 

Bergedorf Wohneinrichtung WG Wilhelmine-Hundert-Weg nein 
Bergedorf Wohneinrichtung Wohnhaus Hinterm Graben ja, nach 

Aktenlage 
Bergedorf Gasteinrichtung Haus im Park ja, nach 

Aktenlage 
Bergedorf Gasteinrichtung Hospiz am Deich ja, nach 

Aktenlage 
Bergedorf Servicewohnanlage Malteserstift Johannes XXIII. nein 
Bergedorf Servicewohnanlage Service Wohnen Curslacker Deich ja, nach 

Aktenlage 
Bergedorf Servicewohnanlage SW Holtenklinker Straße ja 
Bergedorf Wohngemeinschaft WG Boberger Anger ja, nach 

Aktenlage 

Harburg Wohneinrichtung Domicil Seniorenresidenz Heimfeld ja 
Harburg Wohneinrichtung Domizil zum Appelbütteler Tal ja 
Harburg Wohneinrichtung Dorea Wohnpark Außenmühle ja 
Harburg Wohneinrichtung DRK Seniorenpflegeheim Eichenhöhe nein 

Harburg Wohneinrichtung Haus am Frankenberg nein 
Harburg Wohneinrichtung Haus Benton ja 
Harburg Wohneinrichtung Haus Jonne ja 
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Bezirk Wohn- und 
Betreuungsform 

Name der Wohn- und Betreuungsform Prüfung 
angemeldet: 
ja / nein 

Harburg Wohneinrichtung IB, ASP Süderelbe ja 

Harburg Wohneinrichtung K&S Seniorenresidenz Harburger Sand ja 

Harburg Wohneinrichtung Marie Kroos Stift ja 

Harburg Wohneinrichtung Seniorenresidenz Harburg nein 
Harburg Wohneinrichtung Seniorenwohnanlage Neuwiedenthal ja 

Harburg Wohneinrichtung Wohngemeinschaft Marktpassage ja 

Quelle: Angabe der Bezirksämter 
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Bezirk Wohn- und 
Betreuungsform 

seit 31.05.2022 Mangel beseitigt: 

Ja / nein 
HH-Mitte Gasteinrichtung 

(Tagespflege) 
1 k. A.

HH-Mitte Servicewohnanlage 1 ja 
HH-Mitte Wohneinrichtung 23 k. A.

HH-Mitte Wohneinrichtung 2 ja 

Altona Wohneinrichtung 25 12 ja 
4 nein 
9 Reguläre Frist läuft noch 

Altona Gasteinrichtung 1 ja 

Eimsbüttel Wohneinrichtung 23 10 ja 
3 nein 
10 Reguläre Frist läuft noch 

HH-Nord Wohneinrichtung  37 k. A.

Wandsbek Wohneinrichtung 48 k. A.
Wandsbek Tagespflegen 2 k. A.
Wandsbek SWE 1 k. A.

Bergedorf Wohneinrichtungen  16 k. A.

Harburg Wohneinrichtung 5 3 ja 
2 nein 

Quelle: Angabe der Bezirksämter 

Die Beseitigung einzelner Mängel, die pro Prüfung festgestellt werden, wird statistisch nicht gesondert 
erfasst. Nicht in allen Bezirksämtern konnte in der für eine Parlamentarische Anfrage zur Verfügung 
stehenden Zeit eine händische Auswertung von über hundert  Prüfungen sowie Nachprüfungen 
erfolgen. 
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	Antwort zu Frage 1: 
	Tabelle 1 


	Frage 2: Welche und wie viele dieser Einrichtungen sind vollstationäre Pflegeeinrichtungen im Sinne des § 71 Absatz 2 SGB XI? 
	Antwort zu Frage 2: 

	Frage 3: Welche und wie viele Wohneinrichtungen der Pflege, die keine vollstationären Wohneinrichtungen im Sinne des § 71 Absatz 2 SGB XI sind, mit jeweils wie vielen Plätzen gibt es in Hamburg? 
	Antwort zu Frage 3: 
	Tabelle 2 


	Vorbemerkung: Bei diesen Einrichtungen ist weiterhin die WPA für die Regelprüfungen zuständig. 
	Frage 4: Wie viele und welche dieser Einrichtungen wurden in den letzten zwölf Monaten regelhaft überprüft? 
	Antwort zu Frage 4: 

	Frage 5: Wie hat sich die personelle Ausstattung der Wohn-Pflege-Aufsicht seit dem 31.05.2022 entwickelt? Bitte VZÄ nach Bezirk, sowie der Gemeinsamen Koordinierungsstelle der Wohn-Pflege-Aufsicht auflisten und die Zahl der vakanten Stellen angeben. 
	Antwort zu Frage 5: 
	Tabelle 3 


	Frage 6: Wie hat sich die personelle Situation der Mitarbeitenden seit dem 31.05.2022 entwickelt, die beim Medizinischen Dienst für die Qualitätsprüfungen nach § 114 SGB XI und die Regelprüfungen nach § 30 HmbWBG zuständig sind? 
	Antwort zu Frage 6: 

	Frage 7: Wie viele Überlastungs- oder Rückstandsanzeigen im Bereich der bezirklichen Wohn-Pflege-Aufsicht sind seit dem 31.05.2022 gestellt worden, wie lange bestanden diese beziehungsweise bestehen diese immer noch? Bitte nach Bezirken aufschlüsseln und auflisten. 
	Antwort zu Frage 7: 
	Tabelle 4 


	Frage 8: Wie viele Überlastungs- oder Rückstandsanzeigen hat es beim MD seit dem 31.05.2022 im Bereich der Qualitätsprüfungen nach § 114 SGB XI und der Regelprüfungen nach § 30 HmbWBG gegeben? 
	Wie lange bestanden diese beziehungsweise bestehen diese immer noch? 
	Antwort zu Frage 8: 

	Frage 9: Welche Einrichtungen sind seit dem 31.05.2022 überprüft worden? Bitte nach Bezirk und Art der Prüfung (Regelprüfung durch MDK, Anlassprüfung, angemeldet, unangemeldet) aufschlüsseln. 
	Antwort zu Frage 9: 

	Frage 10: Bei wie vielen Prüfungen sind Mängel festgestellt worden? Bitte aufschlüsseln nach Regelprüfung durch MD, Anlassprüfung, angemeldet, unangemeldet. 
	Frage 11: Welche Mängel wurden festgestellt und welche sind wiederholt aufgetreten? 
	Bitte nach Bezirken und Wohn- und Betreuungsformen, sowie nach Regel- und Anlassprüfungen getrennt darstellen. 
	Antwort zu Fragen 10 und 11: 

	Frage 12: Wie viele Mängelvereinbarungen wurden seit dem 31.05.2022 abgeschlossen und bei wie vielen konnten die Mängel innerhalb der vereinbarten Frist beseitigt werden? Bitte auflisten nach Bezirk und Art der Einrichtung. 
	Antwort zu Frage 12: 

	Frage 13: Welche Fristen werden in der Regel bei Mängelbeseitigungsvereinbarungen vereinbart und wonach richten sich die Fristen? 
	Antwort zu Frage 13: 

	Frage 14: Hat es seit dem 31.05.2022 Fälle von Einrichtungsschließungen gegeben? Bitte auflisten nach Bezirk, Träger, Einrichtung, Sachgrund der Schließung und Angabe, was mit den Pflegeplätzen passiert ist (zum Beispiel Übernahme durch einen anderen Träger oder Wegfall). 
	Antwort zu Frage 14: 
	Tabelle 5 


	Frage 15: Wie viele Fälle von Aufnahmestopps und/oder Untersagungen hat es seit dem 31.05.2022 gegeben? Bitte auflisten nach Bezirk, Sachgrund und der Dauer bei vorübergehenden Maßnahmen. 
	Antwort zu Frage 15: 
	Tabelle 6 


	Frage 16: Wie hoch ist die Quote der durchgeführten Regelbegehungen durch den MD seit dem 31.05.2022 im Verhältnis zu den Soll-Werten gemäß Wohn- und Betreuungsqualitätsgesetz? 
	Antwort zu Frage 16: 

	Frage 17: Durch welche Qualitätsindikatoren oder Vergleichbares prüft der MD, wie gut in einer Pflegeeinrichtung eine kultursensible und LSBT*I*Q+-sensible Pflege realisiert wird? 
	Frage 18: Wann und in welcher Form wurden die Mitarbeitenden zu diesen Themen geschult? 
	Antwort zu Fragen 17 und 18: 

	Frage 19: Wie viele anlassbezogene Beschwerden hat es seit dem 31.05.2022 gegeben und worin bestanden die Beschwerden hauptsächlich? Bitte nach Bezirken und Wohn- und Betreuungsform aufschlüsseln sowie Beschwerdeanlässe nach Häufigkeit angeben. 
	Antwort zu Frage 19: 

	Vorbemerkung: Von Ende März bis Ende Mai wurden in einer Angehörigenbefragung die Angehörigen und Vertrauenspersonen von Bewohner*innen von vollstationären Pflegeeinrichtungen befragt. 
	Frage 20: Wann ist voraussichtlich mit einer Veröffentlichung der Ergebnisse zu rechnen? 
	Antwort zu Frage 20: 

	Frage 21: In welcher Form werden die Angehörigen und Vertrauenspersonen darüber befragt, ob ihrer Wahrnehmung nach die Pflege kultur- und LSBT*I*Q+-sensibel erfolgt und die Interessen und Bedürfnisse von HIV+-Menschen berücksichtigt? 
	Frage 22: Mit welchen LSBT*I*Q+-Fachinstitutionen und mit welchen HIV-Fachinstitutionen hat es zuvor zum Thema der Angehörigenbefragung Gespräche gegeben und welches Ergebnis hatten diese? 
	Frage 23: Falls Kultur- und LSBT*I*Q+-Sensibilität und die Bedürfnisse von HIV+-Pflegebedürftigen kein Thema der Befragung sind: Aus welchen Gründen wurden diese Themen ausgespart? 
	Antwort zu Fragen 21, 22 und 23: 

	Frage 24: Welche Kennzahlen werden bei der Wohn-Pflege-Aufsicht durch die Gemeinsame Koordinierungsstelle (GKS) erhoben, für was werden diese Kennzahlen jeweils benötigt beziehungsweise verwendet und wo sind sie öffentlich einsehbar? 
	Antwort zu Frage 24: 

	Frage 25: Welche Informationen dokumentiert die GKS in Zusammenhang mit den Regel- und Anlassprüfungen? 
	Frage 26: Welche Informationen werden durch die GKS in Zusammenhang mit den Regel- und Anlassprüfungen statistisch erfasst? 
	Antwort zu Fragen 25 und 26: 
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